

106年度預(概)算審查會議

# 縣長盼錢要花在刀口上 讓金門更美好



記者楊水詠／縣府報導

金門縣政府暨所屬各機關學校106年度預(概)算審查會議已啓動，縣長陳福海出席瞭解預(概)算編列情形，強調預算執行到位，讓每分錢都花在刀口上，使金門更好！

(楊水詠攝)

# 金門日報

第一八五四四號

KINMEN DAILY NEWS

發行人：吳世榮

出版社：今日二大張售新台幣六元

印刷者：本報印刷廠

4712826389011

**陳昌平醫師**  
台大醫學系畢業、美國約翰霍普金斯大學公衛碩士  
美國南加大臨床副教授 Gene Henningsen 肝臟健康管理中心院長  
華基基因董事長、專研B、C肝炎病毒治療法  
被肝病困擾的民眾有福了，本診所特聘陳昌平醫師於8月12日至8月14日、8月16日至8月17日在金健康聯合診所開設肝病肝膽相見及B、C肝炎特別门诊，每日看診名額有限，敬請預約  
診療：(082)336-1890-0980-1311-56

統和提升休閒觀光品質。

對於觀光點預算編列，陳縣長認為應對觀光點做一統整，觀光旅遊必到的景點先做，並做到觀光遊客要「大懲」，請主計處好看，並說預算與執

來了之後還想再來的優質景點，預算是可以編列，而且是對的政策和

宏觀計畫，就可讓預算執行成果展現出來。

綜合服務大樓計畫是配合今

年觀光發展行動計畫方案去編列預算，將分年去執行，陳縣長表示預算編列後要經縣議會審議通過才能執行，所以行動

計畫一定很嚴謹，且各局處預算是與政策一樣的，計畫名稱也要很精準，不能有不能執行的問題。

另，陳縣長表示綜合服務大樓計畫的初步規劃已經出來，未來在星期假日可到綜合服務

大樓的婦女、親子、圖書、瑜伽館、至新頭伍德宮的南海岸，可納入規劃藍圖，並預算

計畫更具執行率和成果。

至於大二膽規劃開放，秘書長林德恭說烈嶼鄉親是有期待

金門縣水產試驗所於今(一〇五)年執行「黑鯛標識放流技術效益評估計畫」，同時還

將於今(九)日下午三時起於南石滬公園放流「T型標籤，黑鯛」共計一千八百尾。屆

時漁民釣客如有捕獲打標的黑鯛，小於一斤者，請協助拍照回傳給計畫團隊。

金門縣水試所表示，為迅速

放流，此效益評估計畫透過在地釣具行、漁會及各位釣客配合協助宣導，除了張貼海報

外，亦會使用LINE來協助推廣。

而今年的六月十六日，住在武德新莊的林姓釣友就曾經於四七

高地釣獲有施打T型標籤之黑鯛一尾，有回收樣品，對效益評

估具有很大的實質幫助。

水試所指出，此次放流的黑

鯛將於背鰭下方打入T型標籤

如體型較小(小於一斤)，請

研究團隊(手機或LINE)

如體型較小(小於一斤)，請

研究團隊(手機或LINE



施比受更有福

## 呂愛華捐款國民黨助行善

年多，於今年五月辭世。

一屆到第四屆鎮民代表，服務社會，

辭世。

國民黨金門縣黨

部表示，呂愛華小

組長對國民黨、

對國家忠誠，

民國 52

年古寧頭大戰，

曾在西浦頭救助傷

員。

她負責教導，在戒

人感佩。

現在她還擔任金門地方法院檢察署

警衛員。

善、令民衆滿意的服

務。

莊振嚴科長指出，

為民服務、勤區經營

活動都盡可能抽空熱心參與，精神令

人感佩。

現在她還擔任金門地方法院檢察署

警衛員。

善、令民衆滿意的服

# 金城慶佳節 阿公阿嬤彩繪風獅爺



(許峻魁攝)

左、樂齡小志工從臺協長輩進行風獅爺彩繪；右、阿公阿嬤開心展示自己的彩繪完成品。

大同之家主任楊志斌表示，昨日正逢八月八日父親節，大同之家除了有慶祝父親節的活動之外，同時金城鎮樂齡學習中心有一項彩繪風獅爺的活動，他特別感謝金城鎮長石兆璿以及金城鎮公所樂齡中心團隊以及林務所的搭配，彼此間透過合作的方式，讓大同之家的長輩能夠度過愉快的節日，這樣的活動是相當具有意義的。

樂齡中心特別帶著十位左右的樂齡小志工，在大同之家慈暉志工們的帶領下，協助長輩彩繪，金城鎮公所社會課課長盧美玉指出，這群志工平均年齡約只有十四歲左右，都是國中、高中的孩子，透過與長輩之間的互動，讓他們學習如何去關懷老人家，如何與長輩們交談，進一步學習如何關懷、關心、敬重我們的長輩。目前即將升上高中二年級的董同學則說，長輩們在彩繪過程中，常因為年紀大了，視力可能不太好，因此需要他們從旁協助；她自己曾經參與過小朋友的指導學習，昨天到場擔任志工工作，她認為長輩們需要他們的更多協助，自己也一定要有更多的愛心與熱心才行。

昨天的彩繪活動，有許多長輩們說自己已經好多年沒有拿過畫筆了，昨天能有這樣的機會都相當高興，許多人神情專注，也有阿公阿嬤們高興地說，完成的作品要送給自己的孫子當成禮物。

昨（八）日正好是一年一度的父親節，緊接著再過數週就是祖父母節了，金城鎮樂齡學習中心結合金門縣大同之家，於昨日在大同之家餐廳辦理一場「樂齡長輩關懷－彩繪金門守護神風獅爺」的活動，大同之家的阿公阿嬤們，個個神情專注，在大小志工的協助下，用五顏六色的繽紛顏料，塗出心中的風獅爺樣貌。

金城樂齡學習中心配合祖父母節的來臨，每年都會到大同之家辦理相關代間活動，此時也正好是一年一度的父親節，樂齡中心與大同之家互相配合，於昨日上午八時三十分起，展開父親節慶祝活動暨彩繪風獅爺的活動。活動一開始，便由大同之家主任楊志斌代表致贈家內所有的男性長輩們一份佳節禮品，會後更有金城鎮公所準備的小點心，向長輩們賀節。

金門縣林務所有一系列有趣課程，彩繪風獅爺就是其中一項，民衆只要提前預約，就會有專人解說及指導。而金城鎮樂齡學習中心自二〇二年度掛牌成立，樂齡中心自隔（一〇三）年起，每年都會帶著志工前往大同之家關懷，今年已經是第三年了，而今年度的主題是「主孫之間的代間教育」，因此金城樂齡學習中心的承辦人員特別規劃，並協請林務所解說員到場，除了指導阿公阿嬤們如何彩繪，以及向長輩們說明金門村落的守護神「風獅爺」的歷史典故與特色，並帶著小志工們從旁協助

# 烈嶼三玄宮今將舉行祭典 歡迎各界參與

**關懷長者**

校外會承辦，金門縣榮民服務處協辦的「金門」縣教育服務役關懷阿公阿嬤居家清潔」活動，與榮服處結合，探訪金城、金寧、金湖、金沙等地區的榮民朋友。活動於八月六日的上午八時至中午十二時，由校外會督導張智芳、金門縣政府教育處體健科長王麗娟、校外會教育官孫孝義、楊國良、金門高中主任教育官胡清山、教育官邱品維、金門縣榮民服務處副處長呂媽定，以及榮服處各區的服務組長以及志工等人，並號召八十位的地區教育服務役的役男們共襄盛舉。

該活動將縣內的教育替代役役男們，在各鄉鎮輔導員的帶隊之下，分赴地區四鄉鎮去慰問當地的年長長輩們

，除致贈慰問品之外，這群替代役員們也利用機會，來協助長輩們進行居家關懷以及環境清潔，希望老人家在炎炎夏日當中，能有一個乾淨舒適的生活環境。

校外會督導張智芳表示，辦理這項活動的目的，主要是希望充分有效的運用地區替代役的人力，透過這些年輕朋友們的關懷慰問，讓長輩們感受到關愛。此外也能夠運用替代役的人力資源，來協助這些長輩們，進行環境清潔與生活關懷，提供社會溫暖，並且適時給予噓寒問暖關懷長者之效果，同時也展現了教育役役男關懷弱勢、服務社會的大愛精神。

精育備社 慰患中的寶 生大家們

校外會結合榮服處，昨日前往各鄉鎮慰問長輩。  
(照片全場照)

( 校外會提供 )

# 洪篤懷先生 謩慶105年模範父親榮獲

父德楷模全賀  
許金星 陳水仲 石永川 石永和 陳火炎 林玉華 陳文貴 林長樹

**吉星餐廳**  
**歡迎蒞臨**  
**吃三圍**  
**合炒熱鴨烤**  
誠徵外場、洗碗人員  
工讀生，午、晚場  
訂桌專線：333295  
金湖塔后29-5號  
(全聯後面)

**金門太陽能**  
**太陽能發電的專家**  
您最可靠的伙伴  
本地企業 保固、維修 免費  
服務電話：082-372406

The image shows a woman with blonde hair, wearing a black top and colorful pants, standing in front of a blue background. She is looking towards the camera. The image is part of an advertisement for Xinhua Laundry, featuring text overlays and a red starburst graphic.

The image shows the Mitsubishi logo (three red diamonds) and the company name "匯豐汽車" (Hui Feng Auto Sales). Below the logo, there is promotional text in Chinese: "營業項目:廂車、貨車、轎車、休旅車" (Business scope: Panel van, cargo van, sedan, SUV) and "新車銷售、各種廠牌汽車保養" (New car sales, various brand car maintenance). To the right of the text are four small images of different Mitsubishi vehicles: a white panel van, a dark minivan, a blue SUV, and a silver SUV.

The image features the HCG logo in blue on the left, followed by the slogan "科技和成 地球同心" in blue text. In the center is a stylized globe with a green heart-shaped tree growing from its top, symbolizing environmental concern.

**華盈旅行社 TEL:082-373996**

- ◆開立金門-台灣機票，各線優惠中
- ◆畢業旅行專案規劃
- ◆大陸、台灣、香港、新加坡、日本自由行
- ◆代訂大陸、國內外訂房、機票
- ◆代辦護照、台胞證、金馬證
- ◆其他國家簽證，請來電洽詢
- ◆專案規劃設計國內外行程，歡迎來電洽詢地址：金城民生路25號8樓之4（信用合作社樓上）  
繆 華芬 專業服務 交觀甲:03261

榕園 彩色  
特殊 印刷

一通電話 專人接聽  
複寫聯單、海報  
名片、標語、貼紙  
畫帖、公文封  
新舊、三色頭

宣傳布條  
廣告旗幟

# 總 馨 企 業 社

**優家美**  
**專業清潔**





## 金門海洋文化

◎吳啓騰

嶼，也是人們往來台灣和福建地區的中繼站。由於在金門定居的大部分為閩南人，所以閩南文化特徵非常濃厚，加上金門早期因生活困苦，居民另謀出路到南洋，作苦力賺錢謀生及寄回唐山（金門），所賺的錢小則建設家園，大則蓋學校及道路等，將南洋元素注入金門的傳統閩南建築，因此許多文化傳承的創作也均以「海洋」為題材，證實金門海洋文化對民間生活的影響甚為重大。爾後近五、六十年來，金門因受戰爭洗禮，環境又起了重大變化，金門子弟東進至遙遠的臺灣求學及工作，其價值觀及現代文化也漸漸有了轉變。如此轉換過程中，金門人在有限的生活環境下，養成了不畏艱難地求新、求變、求生的海洋個

性。從小生長在漁村的我，覺得海洋對我一輩子的影響深遠。金門居民早年是「以海為田」，除了在潮間帶撿拾蚌、貝、蚵蠣及蚶、蛤外，還利用各種漁具摸蝦抓魚或牽罟分魚等維生，其他時間則墾荒種田。而男人們多是出海捕魚，現在的年輕一輩很難想像打漁辛苦一面，不僅天未亮就得出海，戰時如沒有依照時間出海或者忘記通過哨所的口令，都可能會被當做敵人而有生命危險，我就曾經有過這樣的驚險經驗。因此，個人覺得文化與生活之間有著密切的關係，金門居民在生活上充滿著想像、冒險及無界限的發揚自己內心的感觸，可以發現跟海洋有著相同且不可分的本質

；所以金門的海洋環境導引著文化的發展，海洋文化又導引著海島金門人的生存發展方向。

如今金門與廈門的往來不僅經濟上互通互惠，文化上金門的傳統與廈門的現代化互相彌補，使得如今的金廈生活圈更加多元化。而今結合廈門國際都市的特性，金門人又多了一個通往世界的選擇，更圓滿了金門人的海洋個性。由於兩岸文化交流頻繁，金門又為兩岸小三通的交通要衝，且因海島地緣關係，使金門的歷史文化又再度提升至國際化的未來導向。金門縣政府已擬定許多新的建設方案，讓金門成為現代化的國際島嶼，營造自然生態特色，良好的生活品質，健康安全的生活環境，暢通的物流供應系統，完整的土地規劃與利用。改變金門海洋文化的內涵在於人類與海洋互動所形成的生活方式，長期的生活方式建構了金門人所具有的海洋文化特質，也因而建立金門主體文化新的思考方向，運用地理位置的優勢，重塑歷史新頁。

## 愛情支票

◎清月

你簽了張愛情支票給我，卻忘了填上兌現的日期。

我對你好的時候，支票上金額與代價你隨便我開，我只希望與你一起牽手到老，如此而已，你卻嫌我太貪心，不過也沒說兌現不了。那些年，我總在等待你兌現的時刻，強忍著只能對外曖昧的階段，你叫我別急，幸福是值得等待的，我相信，所以我一直等下去，等了好久，卻換了一場空，一場永遠兌現不了的愛情支票。

我是那樣的相信你，你卻輕易的跳票，什麼也不留給我，事後還跟你朋友說你從未認真過，我竟天真的在過去相信你的一字一句，心甘情願的為你付出，毫無怨言的等下去，真心卻換來一場絕情。我不明白為什麼會這樣，當初不是說的很清楚，時間一到，我們就能過著幸福快樂的日子，如今，只有我傻傻的等待，等待你回心轉意，等待你兌現你所說的那些話，要不是朋友提醒我，恐怕我還繼續等。

我懷疑自己做錯了什麼，才會讓你如此，檢討過後，我發現認識你以來，我一直戰戰兢兢，不敢犯錯，只把最好的一面展現給你，這樣委曲求全，只為博得紅顏一笑以及點頭在一起，時間一分一秒的過去，我覺得我們的感情越來越好，默契也有說不上的契合，你卻說還不如，因為我們還不太了解彼此，我相信，所以一廂情願的聽你的話，在你喜、怒、哀、樂的時候通通隨伺在側，深怕沒有參與你的重要時刻，或是錯過了安慰你、鼓勵你的機會，只是把你做為視為理所當然。

當你開出支票，一張愛情支票，我便死心塌地的傾心為你的奴僕，我內心很期待能兌現的那一天，隨著那些言語讓支票的額度水漲船高，直到我認為未來就像一場美夢，只是時間的問題，但時間一久，人還是會心急，而當你走了，我似乎真的忘了，請你填上支票的兌現時間，好像沒有怨言，請你一定要兌現這張支票，就像我所做的，那也是我心甘情願，你也從未逼過我，到頭來還是我太貪心。

添丁嫂，依我的看法，志堅是一個職業軍人，一旦娶了台灣小姐，勢必會在台灣定居；而志弦是自行考取的師院公費生，必須在台灣擔任教職，可能也會就近與台灣小姐結成連理。所以說她將來應該到台灣和兒媳一起生活，也好互相照顧。

如果孤零零地一個人守在家裡，勢必會陷孩子於不義，人家不會說你，而會批評孩子不孝。而你辛苦勞累了一輩子，也該好好休息，並在兒孫的圍繞下，頤養天年。」

「要我離開這棟古厝那是不可能的，我生在這塊土地，也要死在這塊土地，誰也不能改變我的意志。萬富，你處處替我設想，而你呢？你可曾想過你自己？」

認真說來，老天對待你我都是不公平的，你已達到適婚年齡則無妻室，而我正值青春卻喪夫，原本寄望我們能一起生活相互照顧，但彼此之間只是想想而已，甚至顧慮太多，就平白地讓無情的時光匆匆溜走，只換取兩個不實際的字眼——清白！

雖然清白讓我們問心無愧，但信者恆信、不信者恆不信，冠冕堂皇的清白兩個字，對兩個歷經苦難的人來說，並沒有什麼實質意義可言。」

「添丁嫂，你所說的我何曾沒有想過，但我必須坦白地告訴你，我只是一個凡人而非聖人。在我的想法裡，你的名節比什麼都重要，當你沒有主動提起時，我只能想、不能說，也不能做，更不能有實際上的行動。而今天，當我們熾熱的青春火花熄滅時，留下清白兩個字卻也是值得高興的事。不管別人的想法如何，至少，我們都問心無愧！甚至對得起天、對得起地，對得起祖龕裡的列祖列宗！」萬富激動地說。

「萬富，過去的就讓它過去吧，如果要怪，就怪我們沒有好好把握唾手可得的幸福時光。誠然，男女在一起生活可享受到夫妻的恩愛和家的感覺。除此之外，仍可以其他情誼來相互照顧、相互扶持，就像我們之前一樣，雖然我們並非至親，然則是多年的好鄰居，儘管會受到許多有色眼光的注視，而我們所作所為則經得起考驗，所以感到心安。」

(一七九)

## 七夕的芋頭飯

◎輕風十里

七夕，除了是牛郎織女的團圓日，也是民間傳說中拜「床母」的日子。

在傳統節日裡，除了過年、端午、中秋這三大節日外，七夕是我最期盼、扳著指頭算也得算出來的大日子，不是因為牛郎、織女的浪漫傳說，對小孩子而言，一年一會，或是日日相見並沒有太大差別；也不是看阿嬤體貼的在湯圓上壓個小淺溝，她說那是讓織女裝眼淚用，我盼的是拜床母的「芋頭飯」。

床母是民俗中嬰兒的守護神，但凡家中有嬰幼兒都得在七夕這天拜床母，祈求床母保佑孩子健康、無災無難，它跟一般拜拜不同的除了得燒鳥母衣、地點不一樣——在床上，祝壽詞也很另類，阿嬤都這麼唸：「請床母保佑阮团仔暝時好睏，日時好七桃。」

不知是不是受這影響，堂弟小時候只要一拿起香，就依樣畫葫蘆這麼唸，堂哥考初中時，阿嬤到文昌廟拜拜，堂弟熱心過頭：「請神明保佑阮哥哥鰲睏、鰲七桃。」「鰲」就是台語很行的意思。結果堂哥名落孫山，堂弟被苦主揍個半死。

拜床母一般都在下午四、五點左右，供品不需大魚大肉擺滿桌，只要一支雞腿和一碗芋頭飯端上床就可，早年家家戶戶院子裡誰不養幾隻雞，一支雞腿不也要殺隻雞嗎，怎不全雞上桌？而且芋頭飯只盛一碗，未免小氣，媽媽的答案很意外，因為「床母只有一個人呀！」是這原因嗎？我很懷疑。

雞腿雖然一向是小孩子的最愛，但在我眼中，它還略遜芋頭飯一籌。芋頭飯，顧名思義，主角當然是芋頭和米飯，作法很簡單，芋頭切丁，待蝦米、肉絲、香菇下鍋爆香後加入拌炒，起鍋倒入鍋裡和米飯一起燉煮即可。

這道芋頭飯人人會做，但要煮得入味、好吃並不容易，首先得挑對材料，「檳榔心」芋頭是首選，其次得燜，而且必得用生鐵鍋，我們家有口專用來煮芋頭飯的生鐵鍋，小小一個，直徑約只15公分，是姊姊出生那年特地買的，平常收在櫃上，煮芋頭飯才派上用場，原本的鍋蓋約4公分厚，往鍋上一蓋，密密實實，完全不透氣。

這麼小一個鍋當然沒辦法放灶上煮，只能用小烘爐，而且是小火燜煮，這樣煮出來的芋頭鬆又軟，米飯也沾著濃濃的芋頭香，加上肉、蝦鮮味烘托，只要一掀鍋，那味道之好，只有口水能證明。

拜床母的時間不宜太長，我會問過媽媽，為什麼不必等酒過三巡或一炷香時間，她只說大家都這樣，原因不明，我好奇的四處打聽，結果有人給了這樣的答案，原來民間傳

說凡吃飯慢的人做事也必定懶惰，所以請床母快快吃完飯好上工，繼續看顧孩子，這種說法簡直把神明擬人化，實在有趣，但是有超時工作、苛刻員工的嫌疑。

拜完床母該可以大快朵頤，好好享用芋頭飯了吧，且慢，得先盛一碗給巧嬪婆，因為這天是她的生日。

「真會挑日子，選這種日子投胎……。」這麼好吃的東西要分別人一碗我是有點不捨，難免嘀咕幾句，但話還沒說完，媽媽已先丟了一句「团仔人有耳無嘴，過來！」我只好閉嘴。

其實巧嬪婆兒孫滿堂，實在不須我們幫過生日，這一碗芋頭飯純粹是知道她愛吃，鄰里間一種心意而已。

巧嬪婆家道頗殷，也可算是「田僑」一族，幾分連年歉收的旱地，只因都市開發而身價翻轉，不只兒子每人名下都掛著好幾間房，連女兒都分得豪華別墅，一家人分住左鄰右舍，看來分明是個有福有壽的老人家。

有天晚上，大概晚餐過後吧，大家正在庭院涼，忽聽到巧嬪婆家傳來爭吵聲，其實是巧嬪婆大媳婦的聲音多些，接著沒多久就看到巧嬪婆大兒子陪著母親坐在門前台阶上，老人家經過壓抑的哽咽聲低低的，聽不真切，兒子則一聲不吭，這一切，鄰居都看到聽到了，對門的女兒卻連大門都沒邁出一步。

沒多久，巧嬪婆就從兒子那大房子搬回老平房，她說「住不慣啦，還是老房子舒服，不用爬上爬下的。」

搬回老屋的巧嬪婆開始在屋後空地種些地瓜葉等簡易蔬菜，還在市場找了攤位賣起來，早午二餐都在市場草草解決，晚飯才自炊自食，偶爾女兒會端個菜過去，大兒子心血來潮時也會陪著聊幾句，「還是得自己生養的才會孝順。」巧嬪婆頗有感慨的說，她要的真的不多。

最讓巧嬪婆心疼牽掛的是遠在偏鄉的小兒子，不知是最小偏僻，或是處境一直不順，當母親的難免多一分關愛，每隔一陣子，她就揣了花布包搭客運車搖個幾十分鐘去看她，有次才出門沒多遠就讓耍帥的摩托車撞個四腳朝天，懷裡的布包「哐」一聲滾落路面，裡頭的湯鍋應聲而破，雞湯灑了滿地，「原來是去當孝子！」大媳婦這麼說，平時大家問布包裡揣的什麼，巧嬪婆總「沒什麼沒什麼」的推，這時才見分曉。

住院期間她除了掛念兒孫還掛念屋後的菜蔬，吩咐大媳婦得空去照看一下，媳婦說：「我哪有時間。」這倒也是實情，巧嬪婆

媳婦真的忙，她擔任好幾個地方的志工，有廟宇、醫院、養老院，時間排得满满的，都是行善積德的好事，比起來，那些地瓜葉真的不算什麼，所以老人家只好自己待在醫院，「反正能吃能睡，沒什麼問題啦。」媳婦很放心。

媳婦果然沒有說錯，巧嬪婆沒幾天就出院了，只是此後她走起路來就不利索，偏偏又好強，不拿助行器也不依靠拐杖，有旁人看著想扶一把，換來的大多是一句「不用不用」，好似接受別人的善意就欠了人情一般。有次走在她後頭，看她顫危危的模樣，我不自覺的張開二隻手護著，心想萬一一個不小心摔倒了，好來得及攬腰一抱，結果她回頭說：「就算我真的跌倒了，你也不可扶我。」

「真是倔強，連跌倒了也不讓人扶，未免太不近人情。」我嘀咕著，後來才知，台灣習俗中如果直接扶起跌倒的老人家，他身上的霉運會轉嫁到自己身上，所以最好「拿個板凳讓她撐著起身或是先跪下再扶起。」媽媽說。

有一年七夕，巧嬪婆大兒子僱了計程車請媽媽陪老母親去做頭髮，他說巧嬪婆生日，媳婦忙著煎煮炒炸，今年80大壽要好慶祝一番。

能讓巧嬪婆光鮮的過個生日當然是美事一樁，媽媽忙放下手邊的工作陪著上車，回來時巧嬪婆果然煥然一新，像換個人似的，她眉眼含笑，拉著媽媽的手道謝，說辛苦了，原來她幾乎每個小時都得上一次洗手間，美髮店怕她跌跤，好心找來一個油漆桶讓她當尿桶用，「當衆解手？」我很訝異。

「有什麼關係，大家都是女人。」巧嬪婆自己看得很開，只是難為媽媽還得幫忙洗尿桶。

當晚壽宴除了巧嬪婆的子女，連久未聯絡的兄弟姊妹也都到齊了，知道她愛吃芋頭飯，

媽媽特別送了一鍋去助興，據媽媽形容，那晚的巧嬪婆一身鍍金旗袍，頭上一支豔紅的春仔花，整個精神奕奕，聽不完的生日快樂祝詞，場面溫馨，其中最感人的一幕是，巧嬪婆拿出一對黃澄澄閃閃的金手鐲，那是前陣子媽媽陪著到銀樓挑選的，巧嬪婆說當年下聘時少送了一對手環，所以大媳婦偶爾就要嘮叨幾句，什麼大媳婦不如二媳婦喜計喜之類的話，她一直認為這是她們婆媳間最大的心結，所以趁著今天這場面她親自套到大媳婦手上。

生日後不久，巧嬪婆就被送到安養中心，

「實在是撥不出時間照顧呀。」大媳婦眉頭深鎖：

「我得去陪獨居老人，偶爾還得助念，

醫院還有……。」

## 夢裡的洄瀾

◎林俊宏

讀大學時，外宿的經驗是非常重要的環節，花蓮舊稱洄瀾，取太平洋浪濤之勢，無窮無盡之喻。離開花蓮快二十年了，心底總是不盡歌詠著青春無悔的微電影啊！

初入學的新鮮人，男生跟女生一律入住最低階的「篤行樓」、「志清館」及「慎思齋」。篤行與志清是同期的建築作品，大型鍋爐外露於連接的梯道旁，感覺隨時會冒煙爆炸的樣子。篤行樓環境極差，因為通風不佳，走廊參雜各式氣味（煙味、霉味及便當未食的酸味），洗澡總要排隊洗，而熱水過了子夜12點只剩溫水，不像是大學宿舍，反而像是軍營一般。

然而，這種不以為苦的年輕風貌，如今回味起來，反而深有感受。早上起床後，溫熱2匙豐立富奶奶，丟入一塊維力方糖（比起喝鮮奶這樣省多了），湊合著口糧，就這麼啃了起來，能加熱且萬用的鋼杯是我的最愛：宵夜煮泡麵，或是跑去找貓屁股、游老頭打屁時，分食一鍋電湯匙煮的薄片火鍋。

夜晚的氣氛無疑熱絡萬分，通常需要9點之後，人才會陸續回來。可以到篤行410去聽蚯蚓談天比賽喝啤酒，或跟著明中堂一起聽著「季節雨」的卡帶，等著昌俊回來時要帥或打電動。

如果是戀愛一族，就會發現很多壁虎，以特戰垂

降方式，將宵夜送進女生宿舍，或在門口排隊站崗。女生也常分享愛慕者的愛心給室友，因此，這種

「室友」文化，在花蓮讀書時是深刻雋永的溫度。我可能會忘了同學，卻不會忘了室友：騎著150吋的腳踏車高昌俊、儒雅中帶著憂鬱的明中堂、永遠留守的電腦怪傑「室長」，還有總是慷慨分享386電腦給我完成報告的車夫大成，對了，大二時夜夜不歸的男人博澤也是我的室友。

又是下著雨的夜晚，迴盪在心裡的氣味，竟是篤行205的一群高人寢室。那是一間神祕洞穴，往外頭望去，雨打在黑板樹的滴答聲，橫列在寢室中的竹竿，掛著各式衣褲，充斥洗過後的肥皂味。而小鄭、方大師、國術崑、霹靂坤及四怪之首RAP男，整天轉動360度老式風扇時，那種陰暗中的氣味，以及他們的卓越才情。

離開幽暗的篤行樓，對我而言是大三之後，多數人在大二就離開，選擇貨屋而居。花師方圓5公里的華德街、中美路，通常是最適合的環境。青山碧野，藍天白雲、濤浪相疊，我認為是美侖堪稱花蓮首善之因。這裡居民素質高、生活緩慢優雅，大有晉音之風。當然，學生的負擔可能就十分吃力，小黑當年就曾居住於吉安太昌田野，不起眼的村落裡，樓梯上來兜個角度，一牆之後約莫5坪的空間，生活

其實也十分簡單愜意。

後來黃茶、蚯蚓及小黑在大二下一起承租中美十三街的秘密基地，那也是神奇傳說、大富翁四及金牌俠傳，麻殺聲四起的美麗夜晚的開端。我常去那裡找感性的小黑聊未來或是生嫩的感情，常常就順道外宿了一晚。隔天近午再去美侖紅茶吃早午餐（古早味蛋餅加特大冰紅茶）。世情紛紛，有很多不愉快，就在嬉鬧中伴著莫文蔚動人的那首「愛情」漸漸沉澱。

當兵論梯排次，大四我總算移到男生的四星級套房「斯中樓」，學習失蹤隱身。四人一房含衛浴，在靠窗的書桌，擺滿我的夢想，一堆古籍陳列，我試著認真啃讀，泡著茶葉（已經有錢買茶葉，甩脫茶包），似有若無的認真起來。這種單純無憂的生活，逐漸厚實我的根基。基本上，離開學校之後，都在吃老本，但那種專心與純粹讀書的日子，總是嚮往再三。

# 正視五代閩主王審知統治福建之功績

／干天源

金門自許海濱鄒魯，然而，五代閩主王審知統治中國福建全境期間之功績，似乎並無被推崇，這是一件值得商榷的情事，為何？因為，王審知繼任後，息兵注重文治，全面改革政治、發揚中國文化、四門興學以聚書興教，使人民知書達理、設院召賢以禮納賢，中國福建地區蠻荒地成海濱鄒魯，並開展海外地區之通商及經濟貿易等措施據。另外，據黃振良老師2006年3月4日發表於金門日報之浯洲場與金門開拓一文提及金門陽翟浯陽陳氏家譜有下列記載：「始祖陳達公於五代後梁乾化三年癸酉（913年）年方16，閩主王審知旁求元光後，公與兄通同往，留通麾下，授節度使，加公承事郎，領父命，奏鎮同安浯洲鹽場，從之。陽翟的開浯始祖陳達，就此登上金門島「管理鹽事」，卜居於陽翟村。可知金門島上早在五代閩國時期即有鹽埕，且必定先有鹽埕，再有陳達前來管理鹽事……金門開始設場產鹽至今已經有一千一百年的歷史，正式「建場徵鹽」（管理納稅）時間，則有七百年歷史。」，已說明五代閩主王審知統治時，其對於中國福建全境與金門鹽業開發之功績，此情事，應足以列為金門恩主公之列，因為，在艱難的時代裡，他們是篳路藍縷的在

在浩瀚的星河與塵世間，研究的路程，著實是孤獨與苦澀，故每當翻閱歷史書冊，遙望先祖王審知自唐朝末年（875年）黃巢作亂，僖宗逃入四川，中國天下大亂，生靈塗炭民不聊生，僖宗中和5年（885年）與其兄王潮、王審邦隨壽州「今之安徽壽縣」農民軍首領王緒轉戰於福建。「廣武王」因平定福建有功，官拜威武節度使，897年12月24日病卒，副威武節度使繼任即其三弟王審知，王審知繼任後息兵，注重文治，全面改革政治、發揚中國文化、四門興學以聚書興教，使人民知書達理、設院召賢以禮納賢，中國福建地區蠻荒地成海濱鄒魯，並開展海外地區之通商及經濟貿易等措施。後梁太祖開平3年（909年），受封為閩王，部下勸他自立閩國並稱帝，王審知力排衆議：寧爲開門節度使，不做閉門天子，始終尊奉中原王朝爲正統，後唐同光三年（925）年12月12日病故于福州，諡忠懿王，廟號大祖。王審知統治福建期間（897—925），全境出現太平繁榮景氣，蠻荒地成海濱鄒魯，人民不知兵戎達三十年，宋太祖趙匡胤對於王審知之功績，亦是加以推崇。

直至2006（95）年12月29日沙美老街歷史正名暨保存公聽會後，筆者深感金門家鄉沙美老街之歷史文獻稀少及未被政府重視，遂前往中國科技大學土木防災應用研究所及中華大學土木系建築組（捨棄國立臺灣海洋大學河海工程學系結構組博士班）攻讀碩、博士學位，並開始深入研究金門與沙美老街及鄰近周圍聚落之開發史之後，方知那位處金門東半島金沙灣金山港（今之金沙港）周圍之沙美、沙美老街、後（水）浦頭、東埔、陽翟與諸多聚落的開發，卻是肇於人類之日常生活必需品—鹽，至於金門島鹽產業之開發始祖，卻也是懵懂時期先父前往金城參加祭典，並留下吃頭之王祖厝（閩王祠）內供奉的主神，即被中國福建地區尊稱為「閩王」與「開閩第一」之五代閩主王審知「王審知於860年生，卒於925年，乃秦朝名將王翦之後，字信通，一字詳卿，河南固始人，父恁，兄弟三人，為人長軀紫面，方口隆準，在軍中長騎白馬，號曰白馬三郎」，頓時深感歷史意義非凡，因為，現今距離五代十國已歷經一千一百年的歷史。

馬上得天下不能用  
擁有國會絕對多數席位的民進黨七月間召開立法院臨時會審查「勞動基準法」中有關「一例一休」的條文內容時，擔任立院社會福利及衛生環境委員會召集的民進黨立委林淑芬突然大搞神隱，以致該委員會當日議程陷入停擺以致流會。事後媒體報導揭露林淑芬與民進黨立院黨團間出現內訌。民進黨立法院黨團幹事長吳秉叡受該黨總召集柯建銘之託，兩度到林淑芬家找人，卻都吃了閉門羹；林淑芬事後面對外界質疑時辯稱是的名言：「裝睡的人叫不醒！」批判林果意味強烈。林淑芬則反唇相譏暗諷吳某做秀演戲，因為她早就跟民進黨黨團表明立場，沒有能力主持這場修法審查會。

鑒於「一例一休」是民進黨推出的最

2006年中旬響應家兄（王天福）發起保存金門沙美老街對於五代閩主王審知之認識，其實僅止於先父每年春季前厝「閩王祠」參加祭典及金門王氏宗親會於1994(83)年出氏族譜「即歷經扶母役軍、義釋陳巖、爲母請罪、王緒就劍、泉州鋤暴、民迎王師、進軍福州、潮公奉安、拜節度封、晉封閩王之記意。

新修法版本主張，林淑芬臨陣脫逃舉動導致勞基法修正條文無法審查，是以民進黨黨團決定立法院這次加開臨時會期間不處理前揭法，與利害關係各方間能保留更多溝通協商餘裕和尋求共識。

林淑芬過去就主張較有利於勞方的二天例假，但爲了兼顧民進黨的政策與她自己的主張，在輪到她擔任審查會主席時，林淑芬乾脆選擇神隱。這是民進黨和蔡政府完全執政後，屢屢遭到輿論批評一碰到重大政策議題便發生髮夾彎後，該黨立委的自保之道。

但是，醜媳婦總得見公婆，逃避終非長久之計，盱衡民進黨上台後，確實有多項重大法案改變立場和方向，將來一直都得見真章，總不能每一次都靠召委缺席或其他曲解法令和議事規則等小動作以拖待變。

黨，都能席或其他曲解法令和議事規則等小動以拖待變。

# 談教師如何快樂學習・關懷社會

-問渠哪得清如許，爲有源頭活水來-

／陸建國

國民教育是爲國家  
紮根，爲民族育苗的  
工作；今天每一位教  
育工作同仁的努力，  
每一位社會人士對教  
育的奉獻，必將替國  
家民族帶來無限的生  
機和幸福。



全下／許乘

昨天，我家玩。因為星期六有些同學要補習，所以星期日才會全到齊。  
第一天，扯鈴老師因爲有叫一些扯鈴隊的同學到學校練習，所以敏恩和品好還有兩位朋友先到外面吃飯，然後就到我家作客。在家裡，敏恩和品好就和我們一起分享餅乾和飲料，再吃媽媽親手煎的蘿蔔糕，真是美味。過了一會兒，我接到思瑩的來電，說她等一下就

## 兩天的同學會

金鼎六〇一 翁任遠

# 發現金門的故事

何浦六〇二 陳嘉餽

，連洗三遍眼睛。突然，墓中的鶴沖天飛，這時風水先生的盲眼也復明了。原此處正是「七鶴戲水」，這麼一塊大富貴的好風水，一瞬間化爲烏有。風水先生突然心生不忍，大叫：「抓住它！」衆急忙的壓住最後一隻白鶴，因爲慌亂，鶴被壓成瞎一隻眼，跛一隻腳，鶴背還了解了呢？

**趕走我的壞心情**

壞心情，像狂風暴雨，讓我迷失方向，不知所措。當弟弟把我的玩具用壞了，讓我很生氣，心情失落不已，再加上我們打樂樂棒球比賽輸球了，讓我很失望，心情變得更加不好了。

壞心情，是劇烈的地震，也是可怕的颱風；壞心情，是操控別人的魔鬼，也是擾亂他人

的怪獸。我會忍不住想抓狂也會想打人和罵人，這個時候，爸爸和媽媽會來安慰我、關心我，讓我的心情慢慢的平靜下來。當我壞心情來的時候，我會想看電影，只要看一看搞笑動漫電影就能讓壞心情遠遠地離開。我也會跟同學們一起玩籃球，只要淋漓盡致地打一場激烈的球賽，就能轉移注意力。

走讀庄頭

親愛的威震：

我是小時候的你，你現在在做什麼工作呢？是你自己喜歡的嗎？隔了二十年你是否成爲NBA籃球員呢？還是調整志願從事別的工作呢？

我現在對自己的未來會變成什麼樣子並不清楚，但我希望可以做自己想做的事，免得將來造成遺憾。爲什麼我想當NBA籃球員呢？其實我的理由很簡單，因爲我喜愛打球，也很有興趣，在電視看他們打球，就想要進NBA打球，所

希望二十年後的我能完成自己的夢想。如果上NBA當籃球員，我每天都要努力的練球，和了解一些技巧和球技，也要想辦法讓自己長高，每天多吃點、多喝牛奶。到了國中，我要參加籃球社團，努力得到參加比賽的機會，累積許多寶貴經驗。到了高中要努力進HE，到了大學，努力練球進全台灣的SBL，找個好的教練幫我鍛鍊身體，學習一些籃球技術，然後在SBL打出好的成績，NBA球團選到。

# 寫給二十年後的自己

培湖六〇二

如果我沒進NBA，那就去美當國際裁判，所以要學好英語還要學習籃球犯規的裁判原則。我相信這個備胎願望一定能達成。我上了NBA或當了國際裁判，我就跟女朋友結婚。等有了子女賺了很多錢，就買自己的房子，帶全家人出國玩，我相信我一定會有光明幸福的未來。

，所以換成三角錐。我們都玩得非常刺激、興奮、快樂，在玩遊戲當中，有人躲在車子後方，有人躲在巷子裡，超級有趣的。最後天色已晚，大家都各自回家。

這兩天，我們都玩得好幸福，這種幸福不是平常人就能了解，這種幸福是和同學之間的感情產生出來的，快要畢業了，同學們都要分開了，我們就要好好珍惜現在美好的時光，趕快約一些同學，在一起開個同學會。下次還有機會，我們再開一個更美好、更幸福的同學會。

小學生投稿信箱 primary.kmdn@gmail.com，來稿請以word格式，並書明學校、姓名、班級。

責任編輯／呂士昂

# 蔡溫義休息區運籌 助許淑淨奧運奪金



里約奧運女子舉重53公斤級，中華隊許淑淨以總和212公斤摘下金牌。（中央社）

【中央社奧運採訪團里約7日電】「比賽就像賭博一樣，知己知彼，有什麼牌，自己要知道」，奧林匹克運動會舉重教練蔡溫義今天說，他太了解中國大陸教練、選手，所以在休息室使虛招，成爲選手許淑淨金鎖鏈。

里約奧運舉重女子53公斤級賽事明顯由許淑淨和中國大陸選手黎雅君爭金，但許淑淨3週前拉傷，臨場到底能發揮多少，蔡溫義也不敢打包票，但他利用預先公開重量，讓對手摸不著頭緒。蔡溫義表示，第一階段報名，到了里約奧運技術會議，到了里約總和參考成績改爲215公斤，「主要是希望盡量少打，因為

的，虛打，後面跟你拚。」

許淑淨比賽時抓舉最高100公斤，落後黎雅君的101公斤，「挺舉

第一把112公斤，先贏在後面追我

回流」共4萬595人完成選填志願登記，是近7年新高，中華大學（516個）、

大學考試入學分發委員會今年天公告考

取。根據分發會資料顯示，今年有43校足

錄取，是近7年新高，中華大學（516人）、

大學考試入學分發放榜，今年缺額

減。

大學考試入學分發放榜，今年缺額